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ШКОЛЯРІВ ПОЧАТКОВОЇ ОСВІТИ

На різних етапах історії України, коли змінювалися уявлення про світ 
і роль людини в ньому, настає момент, коли стає надзвичайно важливим 
розглядати естетизацію життя і інтеграцію національної культури в світо-
вий контекст. Це виражається в підсиленні впливу мистецтва на різні ас-
пекти суспільного життя.

На сучасному етапі розвитку української культури і інформаційних 
технологій важливим стає виховання нашого покоління в національних 
традиціях. Народне декоративно-прикладне мистецтво завжди було нероз-
ривно пов’язане з повсякденним життям людей. Краса завжди відігравала 
величезну роль у формуванні моральних цінностей особистості. Основною 
метою естетичного виховання є вдосконалення особистості через вплив 
мистецтва, виховання в ній вищих норм моралі, розвиток творчих здібнос-
тей та активізація громадянської активності. Розвиваючи естетичну куль-
туру, ми формуємо в людині кращі якості, сприяємо розвитку її творчих зді-
бностей, а це вже є способом задоволення її духовних потреб.

У сучасних навчальних закладах, починаючи від дошкільних уста-
нов і закінчуючи вищими навчальними закладами, основним завданням 
є формування гармонійно розвинутих особистостей з високим національ-
но-культурним потенціалом, розвинутим естетичним сприйняттям і закрі-
пленими естетичними уподобаннями. Якщо навчальні заклади приділяти-
муть належну увагу виявленню краси народних цінностей, належним чи-
ном ознайомлюватимуть молодь з розмаїттям національного мистецтва та 
спонукатимуть їх до глибокого вивчення і естетичного осмислення наших 
звичаїв, традицій, обрядів, ремесел та промислів, то завдання естетичного 
виховання та розвитку національної свідомості серед учнів буде вирішува-
тись успішно. Молодь, обдарована розвинутим естетичним смаком, буде в 
змозі розуміти і цінувати стильову цілісність матеріальної культури, відчу-
вати зв’язок декоративно-прикладного мистецтва з естетичними вимога-
ми сучасності і минулих епох [1].

Мета даного питання полягає у вивченні поняття «сучасне народне де-
коративно-прикладне мистецтво», а також у визначенні та характеристиці 
його основних функцій у формуванні естетичних смаків молодших школярів.

У загальній народній культурі відіграє важливу роль декоративне 
мистецтво, яке є широкою сферою мистецтва, що сприяє художньо-есте-
тичному оформленню матеріального середовища, створеного людиною. 
Декоративно-прикладне мистецтво розділяється на численні категорії, 
включаючи, наприклад, монументально-декоративне мистецтво, яке тісно 
пов’язане з архітектурою, і включає в себе художні розписи, вітражі, моза-
їку, скульптуру та інше; а також оформлювальне мистецтво, яке охоплює 
мистецьке оформлення міст, сіл, демонстрацій, виставкових експозицій, 
стендів, вітрин та інше. Для опису суті декоративно-прикладного мистецтва 
часто використовується термін «народне мистецтво», оскільки ця галузь 
мистецтва виникла внаслідок трудової діяльності народу і є невід’ємною 
частиною його життя та побуту. Археологічні дослідження свідчать про 
високий рівень культури предків українців, які етнічно належали нашим 
прадідам і залишили нащадкам різноманітні вироби народних майстрів з 
глини, металу, каменю та інших матеріалів [2].

Сучасне розуміння народного-декоративного мистецтва визнає його 
важливу художню цінність, яка виконує різноманітні функції, такі як пізна-
вальна, комунікативна та естетична. Досвід показує, що декоративно-при-
кладне мистецтво розширює свої філософсько-естетичні аспекти, а його 
змістовна краса залишається важливою для людей, і його художньо-куль-
турна та естетична цінність безперервно зростає.

Важливо відзначити, що декоративно-прикладне мистецтво є особли-
вою сферою художньої діяльності, де продукти мистецтва поєднують у собі 
практичну використовуваність та естетичну цінність. У цьому контексті 
головним є створення корисних предметів, які одночасно мають естетичні 
якості та цінність. Кожен виріб народно-декоративного мистецтва є орга-
нічним поєднанням функціональності та художньої краси, і він втілює в 
собі практичну доцільність предмета разом із зовнішньою привабливістю.

У науковому контексті усталено визнавати естетичний смак як здат-
ність особистості розуміти та оцінювати естетичні аспекти предметів і 
явищ природи та суспільного життя. Внаслідок різних політично-економіч-
них трансформацій в Україні, коли наше сприйняття світу і місця людини 
в ньому змінювалося, стає актуальним питання про важливість естетизації 
життя суспільства і інтеграції української національної культури в світо-
вий контекст. Однією з центральних рис цього процесу є естетичний смак 
як соціокультурна норма, що впливає на сприйняття та оцінювання есте-
тичних якостей різних аспектів життя та навколишнього середовища.

Естетичний смак служить засобом регулювання естетичної діяльно-
сті та сприяє розвитку духовно-творчого, емоційно-образного сприйняття 
світу. Він визначається як духовна якість особистості, яка дозволяє розумі-
ти та оцінювати естетичні аспекти оточуючого світу і впроваджує основи 



112 113

цивілізованого ставлення особистості до нього [3]. В умовах освіти XXI сто-
ліття акцент робиться на розвитку особистості, спроможної до самоосвіти і 
саморозвитку, критичного мислення та творчого розв’язання проблем. Ця 
освіта сприяє підготовці відповідальних громадян, готових активно прино-
сити позитивні зміни у своєму житті і житті своєї країни в умовах переходу 
до високотехнологічного інформаційного суспільства.
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ЕСТЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ  
ЗАСОБАМИ ПРИРОДИ

Пріоритетного значення в розбудові нової школи набуває завдан-
ня формувати в учнів систему загальнолюдських цінностей – мораль-
но-етичних (гідність, чесність, справедливість, турбота, повага до життя, 
повага до себе та інших людей) та соціально-політичних (свобода, демо-
кратія, культурне різноманіття, повага до рідної мови і культури, патрі-
отизм, шанобливе ставлення до довкілля, повага до закону, солідарність, 
відповідальність) [1].

Серед напрямів виховання особливе місце належить естетичному, яке 
на емоційному рівні впливає на розвиток особистості молодшого школяра. 
А одним із найцінніших чинників естетичного розвитку особистості дити-
ни є природа. Поруч із природою молодший школяр вчиться бачити її кра-
су, гармонійність, щирість відтінків кожної пори року, вчиться побачене 
аналізувати, розповідати, відтворювати у малюнках або інших видах своєї 

творчості. В. Сухомлинський писав: «Навколишній світ дитини – це переду-
сім світ природи з безмежним багатством явищ, з невичерпною красою» [2].

Як зазначено у [3] завданням естетичного виховання є дати школярам 
побачити багатогранність, різноманітність форм, барв, звуків у приро-
ді, привертати їх увагу на зміни, що відбуваються в ній у різні пори року, 
навчити любити і розуміти природу, виховувати бажання бути активним 
учасником створення прекрасного в житті.

Пам’ятаючи, що в молодших школярів мислення конкретне, педагог 
повинен вчити їх бачити красу в найближчому оточенні. Як зазначає нау-
ковець М.Горват, естетичні почуття є невід’ємним атрибутом соціалізова-
ної особистості, які сприяють розвиткові її потреби у знаннях, забезпечу-
ють суспільну активність індивіда та його творчу активність [4]. Для того, 
щоб розвивати у дітях здібність естетичного сприймання, уміння бачити 
і розуміти явища навколишньої природи, потрібна повсякденна кропітка 
робота.

Велика роль у збагаченні словника дитини естетичними поняттями, 
розвитку естетичної спостережливості, формуванні здатності до естетич-
ного судження, активізації сенсорної сфери, стимулюванні позитивних 
естетичних емоцій належить сезонним та щоденним спостереженням за 
природою під час цільових прогулянок та екскурсій, які є одними із форм 
організації освітнього процесу. У молодших школярів естетичний досвід 
ще незначний, тому для спостережень слід обирати об’єкти, які характе-
ризуються виразністю, максимально концентрують у собі естетичні якості. 
Під час спостережень в природі важливо показати їм красу рідної природи 
у різні пори року: велич і красу білосніжної зими, ніжність та тендітність 
перших весняних квітів, квітування садів, буйне цвітіння квітково-декора-
тивних рослин, багатство барв «золотої осені» тощо. Під час таких сезонних 
екскурсій у природу молодші школярі відкривають для себе десятки відтін-
ків кольорів, вони слухають музику природи, бачать гру барв, дивляться на 
світ через краплинку роси, слухають «пісню» цвіркуна та бджоли в розквіт-
лому саду. 

Процес планування виховної роботи важливо пожвавити за рахунок 
яскравих за назвою, цікавих за змістом «уроків милування» в природі. Те-
матику «уроків милування» для 1-4 класів може бути такою: «Карнавал 
осінніх барв», «Танок осіннього листя», «Зачарована краса зимового лісу», 
«Свято весняних квітів», «Як пахне весна», «Хоровод літніх квітів», «Солов’ї-
на пісня » та ін.

Ефективним засобом естетичного виховання є порівняння. У свідомо-
сті школярів сформовані деякі естетичні еталони, які подано у вигляді кон-
кретних образів. Знаходження в об’єктах природи схожості зі знайомими, 
приємними образами викликає в них здивування та позитивні емоційні 
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